

昔日神奇小子 今成教大院士

蘇樺偉冀成長故事予他人正能量 寄語「有付出就會有成績」

昔日田徑場上的「神奇小子」，如今成為香港教育大學的榮譽院士，以另一身份繼續向港人帶來正能量，透過自身經歷，向廣大教師及青少年學生傳遞堅毅不屈的價值及教育意義。雖然蘇樺偉先天肌肉痙攣，但就為香港贏得6面殘奧會金牌，更多次刷新世界紀錄，被譽為「神奇小子」。昨日在教大舉行的榮譽博士及榮譽院士頒授典禮上，他獲邀代表致謝辭，表示跑步一直是他的快樂泉源，希望自己的成長故事能為他人帶來鼓勵及正能量。在遇到困難時，他深信努力可以改變一切，並寄語大家：「只要有付出，就會有成績。」

◆香港文匯報記者 高鈺

蘇樺偉因出生時的黃疸病導致腦部永久損害，引發肌肉張力及動作協調失常並有弱聽。先天的種種障礙並沒有限制他不斷前進，更無阻他在赤色跑道上飛馳。他自小已喜歡在校園內跑來跑去，對體育課更情有獨鍾，更獲教練挑選引領接受專業訓練。1996年，15歲的蘇樺偉首次代表香港參與殘奧會，並連續五屆出戰，合共奪得6面金牌、3面銀牌和3面銅牌，更多次改寫世界紀錄，至今仍是男子T36級200米徑賽跑殘疾人士殘奧會紀錄保持者，令他獲得了「神奇小子」美譽。

退役後為殘疾運動員展所長

蘇樺偉的體壇成就及其百折不撓的精神廣受稱頌，先後獲選香港十大傑青，及香港傑出運動員選舉「星中之星」。2016年他因腰傷退役後，先後加入香港傷殘人士體育協會及香港殘疾人奧委會，以另一身份協助其他殘疾運動員發揮所長。去年，改編自蘇樺偉奮鬥史及其媽媽故事的電影上映並囊括多個獎項，成功喚起大眾關注，令殘疾運動員獲得更廣泛支持。



蘇樺偉昨日在典禮上分享表示，近兩年因為他和媽媽的電影上映，加上東京奧運及殘奧會比賽熱潮，讓自己在退役後獲得久違的注視，特別希望大家可以從電影中得到一些啟發：「我是一個喜歡跑步的殘疾人。我一直相信，努力可以改變一切，只要有付出，就會有成績。希望我的成長故事和遇到的困難，可以鼓勵其他人，帶給大家正能量。我亦希望香港人在日常生活中，都可以多多關注殘疾運動員和殘疾人。」

他形容，跑步一直是其快樂泉源，希望藉着昨日頒授典禮的重要場合，感謝曾在不同階段幫助過自己的人，特別是媽媽的照顧和鼓勵、教練們的支持和陪伴，以及香港殘疾人奧委會、香港傷殘人士體育協會、劉德華、古天樂、吳君如等，「沒有你們，就沒有今天的蘇樺偉！」

跑步一直是快樂泉源

蘇樺偉又笑言，一直覺得自己不太適合做教練，應該不會成為教師，但對可以以



▲蘇樺偉在2008年北京殘奧會男子200米T36級決賽中，以24秒65的成績奪冠，並打破世界紀錄。圖為蘇樺偉在比賽結束後慶祝。資料圖片

▲教大昨日在榮譽博士及榮譽院士頒授典禮上，表揚了蘇樺偉在內的8位傑出人士的卓越成就與貢獻。教大供圖

院士的身份加入香港教育大學的大家庭，感到十分高興。

教大昨日在頒授典禮上表揚了蘇樺偉在內的8位傑出人士的卓越成就與貢獻。在榮譽院士讚辭中，教大形容蘇樺偉「跑道上的颯爽英姿，以及他那不畏困難、認真投入的正面態度和堅忍精神，著實鼓舞人心」，又指他以自身經歷，體現「精神寓於運動」的殘奧會格言，觸動無數觀眾。

政府力降兩電加價幅度：有咁低得咁低

香港文匯報訊（記者 文森）兩電即將公布明年電費調整，中電早前已預告無可避免要上調。環境及生態局局長謝展寰昨日表示，特區政府正與兩間電力公司商討明年電價安排，預計下月底或12月初公布細節，並指政府會盡力降低加幅至「有咁低得咁低」，而政府目前仍未考慮會否將電費補貼期延長或加碼。

加價壓力來自燃料費

謝展寰昨日接受電台訪問時，被問到兩電的基本電費加幅百分比會否達到雙位數。他表示，仍與兩電商討中，而政府會盡力降低加幅，「我們其實期望所有的加幅都是最低，這是我們的目標。想有幾低？有咁低得咁低，因為仍未完成商討，不方便在此透露，不過可以擔保，我們會努力朝向這目標。」

他表示，理解如果電費支出比例升至5%，有市民都會覺得很「肉赤」，但兩電加價的最大壓力來自燃料費。全球受到俄烏衝突、地緣政治等影響，煤炭價格過去年半至兩年上升5倍，天然氣價格過去年半亦升了一倍，不少國家和地區正面臨能源危機，例如歐洲有部分國家冬天的能源支出就佔家庭支出的比例可高達20%，而香港目前的電費支出只佔家庭收入中位數約2%，影響已較其他國家及地區少。

「這是因為香港的電力公司的投資及運作均是透過《管制計劃協議》嚴格規管，並不是純商業運作，因此相較其他地區衝擊較小，但長遠而言



全球燃料費的增加對電費的實際成本會有影響是無可避免。」他說。

暫未考慮補貼延長加碼

政府目前為合資格住宅用戶每月提供電費補貼，謝展寰表示，電費補貼會到明年中至明年底到期，現時仍未考慮會否把補貼延長或加碼，並認為市民應對加電費的方式非依靠電費補貼，而是從其他方面減少電費的支出，市民支付原價電費有助鼓勵節約用電。

「我們希望把發電成本調到最低，但不是鼓勵

多用電，所以如果大家要付出真實電費價格，其實對大家減電、節電是有好處。」他鼓勵市民節約用電，例如轉用LED燈膽可使能源消耗減少90%，或可選用能源效益較高的電器，從日常生活中節省電費。

謝展寰又提到，將於2035年大幅減少街道的垃圾桶，希望可鼓勵市民減廢和回收，目標是2035年停止以堆填方式處理垃圾，相信香港屆時已大幅提升資源回收的能力，並建成轉廢為能的設施，將所有垃圾當作資源處理，就可以減少街上的垃圾桶，但他認同不能操之過急。

◆謝展寰表示，政府會盡力將兩電電價加幅降至「有咁低得咁低」。圖為燈火通明的彩虹邨。資料圖片

立會選委界補選 將招近千工作人員

香港文匯報訊（記者 藍松山）為填補立法會選舉委員會界別的議席空缺，選舉管理委員會早前宣布第七屆立法會補選將在今年12月18日舉行。選舉事務處總選舉事務主任黃文超昨日表示，特區政府將招募及調配近千名工作人員在投票日負責投票、點票及支援工作。

黃文超表示，是次補選的投票站及中央點票站設於灣仔會展中心，懲教院所及跑馬地警署會設專用投票站，竹篙灣社區隔離設施亦設有票站。投票時間由上午9時至11時半，於懲教院所及竹篙灣的票站會提早1小時結束。

政制及內地事務局局長曾國衛昨日在立法會政制事務委員會上表示，特區政府會總結過去三場選舉的經驗，繼續與選管會及選舉事務處研究優化各項選舉安排，包括檢視各種選舉實務安排、進一步引入資訊科技，以及優化選舉流程等，以確保選舉在公平、公開及誠實之餘，更能促進高效及人性化。

25「一帶一路」國家99學生獲港獎學金

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港特別行政區政府獎學基金及自資專上教育基金於上學年合共向約7,700名學生頒發獎學金和獎項，總額約為1.9億元。其中，「特定地區獎學金」計劃下設有「一帶一路獎學金」，以鼓勵來自「一帶一路」沿線國家及地區的學生來港升讀大學，上學年共有99名來自25個「一帶一路」國家的學生首次獲獎。有得獎學生表示獎學金可令其更專注學習，而香港的學習經驗令其履歷增色不少，在大學一年級時已獲多家公司青睞，獲聘為暑期實習生。

蔡若蓮勉抓緊港未來機遇

教育局局長蔡若蓮昨日透過短片祝賀各獎項的得獎學生。她表示，雖然疫情對教學影響不少，但同學仍能在不同的學術或非學術領域排除萬難、克服挑戰，展現卓越的能力，獲獎是實至名歸。

她強調，香港背靠祖國、聯通世界，積極參與粵港澳大灣區和「一帶一路」的建設，與世界各地展開更廣泛、緊密交流合作，鼓勵學生繼續追求卓越，自強不息，抓緊香港未來發展的機遇。

香港特區政府獎學基金於2008年成立，目的是吸引更多優秀本地學生留港升學和出色的非本地學生來港就學。獎項分別為「卓越表現獎學金」、「特定地區獎學金」、「才藝發展獎學金」、「外展體驗獎」和「展毅表現獎」，頒發予修讀全日制公營資助學位、學士學位或以上程度課程的學生。

自資專上獎學金計劃則由政府於2011年起透過自資專上教育基金設立，設「卓越表現獎學金」、「最佳進步獎」、「才藝發展獎學金」、「外展體驗獎」及「展毅獎學金」，頒發予修讀全日制本地評審自資學位或學士學位課程的學生。

北角糖水道人天橋明年首季清拆

香港文匯報訊 民政事務總署昨日在社交網頁表示，北角糖水道人天橋清拆行動在明年首季展開。政府目標是在一晚內移走英皇道路面上方一段行人天橋，至現有行人樓梯上方，然後再進行拆卸，以盡量減少對交通的影響。

民政總署表示，東區居民一直以來都十分關注糖水道人天橋的環境衛生問題，包括野鴿聚集、大量雜物堆積及蟲鼠滋生等。加上天橋部分上蓋在2020年4月發生火警後，已經因嚴重受損而被拆卸。考慮到對市民影響，以及經衡量各因素後，政府去年公布了拆橋決定。

一晚內移走至樓梯上方再拆卸

經過東區民政處同相關部門與受影響的大廈同電車公司商討拆卸工程安排，以及研究拆卸工程的施工細節後，已制訂了清拆計劃。為盡量減少對交通的影響，政府目標是在一晚內，移走英皇道路面上方一段行人天橋至現有行人樓梯上方，然後再進行拆卸。同時，毗鄰天橋的北角電車總站亦會於拆卸工程期間，臨時遷至糖水道與春秧街交界，之後計劃在原址重置。整個拆卸工程預計歷時大約一年完成。

400宗涉違租管例未起訴 鄭泳舜促主動調查檢控

香港文匯報訊 立法會改善基層住戶居住環境事宜小組委員會昨日舉行會議，聽取房屋局及差估署等匯報劊房管自1月22日實施以來的最新進展。民建聯立法會議員兼小組委員會主席鄭泳舜表示，全港10萬個劊房，差估署至今只處理了7,900份租賃通知書，識別了400宗涉嫌違反租管條例個案，多屬未有向當局提交租賃通知及違反水電收費規定，卻未有任何1宗個案被起訴；水務署安裝獨立水錶的先導計劃實施一年，卻只有43戶完成安裝。他對局方整體租管條例的執法感到失望。

鄭泳舜指出，他早前收到不少劊房戶反映，也向前線服務隊人員了解過，知道局方在調查違規劊房個案上，一直依賴租戶舉報及舉證，但不少租戶反映擔心被業主迫遷，連接觸服務隊也有可能被追究，莫說要去舉報業主。

倡訂執法績效指標

他建議局方參考過去調查的士濫收車資的方

法，以「放蛇」方式主動調查及檢控違規業主。他認為要對違規劊房業主作出檢控，並有一定數量，才可起阻嚇之用。

鄭泳舜表示，全港有10萬戶劊房，當局9個月以來卻只處理了不到8,000份租賃通知書，主動巡查只有1,600個劊房，而劊房登記與預期首年有5萬份新租約，所佔比例兩成也不到，認為局方應訂立一個執法的績效指標，包括巡查劊房數目及處理租賃通知數量。對局方指2023年至2024年目標造訪4,000個劊房戶，他認為應有所提升。

另外，小組委員會昨日亦討論了秘書處資料研究組提交的「選定地方規管低收入租戶居住環境措施」文件。鄭泳舜表示，環視不同地區對分租及合租房屋都有不同的規管，包括樓宇及消防安全、最低人均面積及衛生標準等。雖然香港現有建築物等條例都有涵蓋劊房，但沒有針對性，部門執法力度嚴重不足，他認為局方應研究進一步規管劊房，以發揮制規定劊房最低人均面積等條件。